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Zadatak 1. Na tanko jezgro sa slike namotano je ravnomerno i gusto N, q .1
zavojaka sa strujom 1,=2 A. Broj zavojaka N je izabran tako da grana na > | | Sh— =S
kojoj se namotaj nalazi bude na ivici zasi¢enja (500 A/m, 1 T). Dimenzije @ N, —] v — N, |t
kola iznose a=10 cm, b=5cm, d=1 cm, S=1 cm?, l,=1 mm. Kriva prvo- — AU,
bitnog magnetisanja prikazana je na slici. Napisati potrebne jednacine po Vi Vi My
prvom i drugom Kirhofovom zakonu i izracunati: | | v
a) Magnetski fluks kroz procep. S S
b) Proteklu koli¢inu naelektrisanja q, pri uspostavljanju struje, kroz < a >
balisti¢ki galvanometar otpornosti Rgg=10 Q sa N;=5 zavojaka. B(T)
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Zadatak 2. Tanko, simetri¢no, magnetsko kolo i idealizovana
magnetska karakteristika feromagnetskog materijala od koga je ono
nacinjeno dati su na slici. Pre uspostavljanja struje I kroz namotaj sa
N=100 zavojaka, magnetsko kolo je bilo nenamagnetisano. U procesu
uspostavljanja struje I, kroz balisticki galvanometar, u naznacenom
referentnom smeru, protekne naelekrisanje q=45 uC. Namotaj galva-
nometra ima Npg=5 zavojaka, ukupne otpornosti Rgs=20 Q2. Duzine
sredi$njih linija delova kola su: £,=6 cm, £,=5 cm, £,=1 mm, a povrsine
popre¢nih preseka su: S;=S,=4 cm?, S,=3 cm?. Izratunati:

a) jacinu struje I,

b) energiju utroSenu na uspostavljanje magnetskog polja u magnetskom
kolu.
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Zadatak 3. Na slici je prikazano torusno jezgro koje se sastoji iz dva dela
nacinjena od razli¢itih materijala. Magnetske karakteristike ovih materijala
date su na slici. Na jezgro je ravnomerno i gusto namotano N=314 zavojaka u
kojima se uspostavlja struja jacine I=1,8 A. Pre uklju€enja struje 1, jezgro je
bilo nenamagnetisano. Oko torusa je postavljen probni namotaj sa
Np=4 zavojka. Krajevi probnog namotaja su kratko spojeni. Ukupna otpornost
probnog namotaja je R=20 Q. Dimenzije jezgra su: a=6cm, b=12cm i
h=5 cm.

a) Odrediti kako se u funkciji rastojanja tacke od ose torusa menja intenzitet
indukcije, B(r), i prikazati tu funkciju graficki.

b) Izracunati fluks kroz presek jezgra, @,.

c) Odrediti brojnu vrednost naelektrisanja koje ¢e proteci kroz probni namotaj
(u naznatenom smeru) nakon isklju¢enja struje 1. Smatrati da, nakon
iskljucenja struje, zaostali fluks kroz jezgro ima vrednost ®,=10% ®@,.
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Sa krive magnetisanja se vidi da je deo torusa, nacinjen od materijala 2, stalno u linearnom rezimu.
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Zadatak 4. Na slici je prikazano torusno jezgro koje se sastoji iz dva dela
nacinjena od razli¢itih materijala. Magnetske karakteristike ovih materijala
date su na slici. Na jezgro je ravnomerno i gusto namotano N=314 zavojaka u
kojima se uspostavlja struja jac¢ine I=2 A. Pre ukljucenja struje I, jezgro je bilo
nenamagnetisano. Oko torusa je postavljen probni namotaj sa Np=4 zavojka.
Krajevi probnog namotaja su kratko spojeni. Ukupna otpornost probnog
namotaja je R=9 Q. Dimenzije jezgra su: a=6 cm, b=8cm, c=12cm i
h=12 cm.

a) Odrediti kako se u funkciji rastojanja tacke od ose torusa menja intenzitet
indukcije, B(r), i prikazite tu funkciju graficki.

b) Izracunati fluks kroz presek jezgra, @,.

c) Odrediti brojnu vrednost naelektrisanja kao i smer u kome ¢e ono proteéi
kroz probni namotaj nakon isklju¢enja struje I. Smatrati da, nakon isklju¢enja
struje, zaostali fluks kroz jezgro ima vrednost ®,=5% @;.
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Po Lencovom zakonu, pri iskljuéenju struje, kroz probni namotaj naelektrisanje
g protekne u smeru struje I.



Zadatak 5. Na slici je prikazano tanko torusno jezgro, nacinjeno od
materijala ¢ija je magnetska karakteristika data na slici. Na jezgro je
ravnomerno i gusto namotan pobudni namotaj sa N=100 zavojaka. Pobudni
namotaj je prikljuen na generator vremenski konstantne ems i otpornik
promenljive otpornosti, tako da jacina struje I moze da se menja. Dimenzije
jezgra su (=30cm i S=1cm’ Oko torusa je postavljen probni namotaj
balistickog galvanometra sa Ngs=10 zavojaka. Ukupna otpornost probnog
namotaja je Rge=16 Q. Pre ukljuéenja struje I, jezgro je bilo nenamagne-
tisano. U pocetnom trenutku jacina struje u pobudnom namotaju je [=2,4 A.
Zatim se, pomeranjem kliznog kontakta u tacku A,, poveca jacina struje I.
U procesu promene jacine struje pobudnog namotaja, kroz balisticki galva-
nometar protekne naelektrisanje g=15 uC.

a) Odrediti smer u kome ¢e proteéi naelektrisanje q.

b) Izracunati novu vrednost jacine struje, 1.
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Posto jadina struje raste, fluks kroz Ngg raste u smeru normale n koja ima
smer kao B.
Prema Lencovom zakonu u namotaju Ngg se indukuje struja, ¢ije

magnetsko polje Bi ima suprotan smer od magnetskog polja pobudnog
namotaja. Prema tome indukovana struja, odnosno g, ima smer kao na

slici. Ovim smerom je odredena normala n, .
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